
 

 

Osorno, 20 de enero de 2017 

ACTA  DE REUNION N°01/2017 

                                                  SESION EXTRAORDINARIA 

“Asociación de Municipalidades Provincia de Osorno, Región de los Lagos, para 

el Manejo Sustentable de Residuos y la Gestión Ambiental” 

Siendo las 12.45 horas del día viernes 20/01/2017 se dio inicio a la Novena Reunión 

Extraordinaria de la Asociación de Municipalidades Provincia de Osorno, en 

adelante la Asociación, agrupadas para abordar el proyecto “Manejo Integral de 

Residuos Sólidos”. Esta actividad se realiza en la sala de sesiones dela Municipalidad 

de Osorno, calle Juan Mackenna n° 851 segundo piso. 

Actúa como Secretario el Sr. Julián Muñoz Alveal, actual Secretario Ejecutivo de la 

Asociación, quien da a conocer la tabla a desarrollar en la presente reunión, con 

apoyo de presentación digital (Power Point). 

 
TABLA 

 

1.-  Designar nuevos miembros del Directorio producto de Vacancia  de algunos de  
los cargos del Directorio como resultado de las  últimas  elecciones  de  
Alcaldes. 

2.- Reforma a los Estatutos, en relación al Artículo 44°, que indica la metodología 
para el cálculo de las cuotas anuales de cada Municipalidad socia. 

3.- Solicitud de aprobación de pago de Bono por  Buena  Gestión  año  2016.  
(Punto DECIMO de Contratos de Trabajo). 

4.- Aprobación metas año 2017. 
5.- Acuerdos. 

 

Asistieron los señores alcaldes y su representante de las municipalidades asociadas, 

según se indican a continuación: 

 Sr. Jaime Bertín Valenzuela, Alcalde de Osorno. y Presidente de la Asociación. 
Sr. Juan Carlos Soto Caucau, Alcalde de San Pablo 

 Sr. Bernardo Candia Henríquez, Alcalde de San Juan de la Costa y Secretario 
de la Asociación. 

 Sr. Héctor Barría Angulo, Alcalde de Purranque Tesorero de la Asociación. 
 Sra. María Elena Ojeda Betancourt , Alcaldesa de Puerto Octay. 

Sra. María Jimena Núñez Morales , Alcaldesa de Puyehue. 
 Sr. Carlos Schwalm Urzúa , Alcalde de Rio Negro. 

 

Por lo expuesto, se inició la sesión correspondiente con la presencia de siete de siete 

integrantes de la Asociación existiendo quórum para tal efecto. 



 

 

Alcalde de Osorno: Vamos a discutir rápidamente como lo hecho siempre en una hora 

ojala siendo que tengamos listo toda la discusión que vamos a tener hasta el momento 

esta es la reunión de La Asociación de Municipios de la provincia de Osorno y que en la 

tabla tenemos cuatro puntos a, no tres puntos exactamente: 

El punto número uno es designar nuevo miembro del directorio producto de la vacancia  

de algunos de los cargos del directorio como resultado de las últimas elecciones de 

alcalde está vacante cierto el cargo de vicepresidente y el primer director que vamos a 

tener que elegir no es cierto, que lo ocupaba Don Omar Alvarado y Don José Luis 

Queipul. 

El punto dos tiene que ver con la reforma del estatuto para en relación con el artículo 44 

que indica la metodología para cálculo de las cuotas para la asociación de 

municipalidades un poco de lo que conversamos la ves pasada casi está ya completo se 

da a conocer la metodología. 

El punto tres se retira ya. 

El punto tres que quedaría dado a que se quita el anterior deja aprobación de metas del 

año 2017 con respecto a lo que nuestro director ejecutivo quiere realizar con la situación 

en términos de proyectos con cada uno de los municipios, eso sería la tabla que 

tendríamos. 

El punto cinco serían puntos varios, los acuerdos los vamos tomando punto a punto, 

entonces, pido su propuesta para designar nuevo miembro del directorio producto de la 

vacancia de alguno de los cargos en este caso el Vicepresidente y el Primer director. 

Alcalde de Rio Negro : Bien, colegas buenas tardes ya la verdad es que nosotros hemos 

conversado con algunos colegas y me sumo a esta preocupación la verdad es que 

cuando se nos entrega sobre la marcha digamos lo que es la, el balance digamos y acá 

uno no puede analizar esta situación, yo realmente lo encuentro poco serio ante dicha 

circunstancia yo considero que es esencial primero que todo que exista una apropiada 

información a cada uno de los municipios sobre todo a nuestros alcaldes que se están 

integrando que son tres respecto del estado situación de proyecto, creo que es importante 

que todos nos informemos que todos…… 

Alcalde de Osorno: Perdón, Colega no vamos a aprobar balances ni cosas por el estilo 

solamente para su información. 

Alcalde de Rio Negro: Si de acuerdo pero igual en el fondo estamos votando. 

Alcalde de Osorno: Estamos entregando ese informe y nada más que eso y después 

discutiremos sobre el balance 

Alcalde de Rio Negro: Insisto que este tema es importante plantearlo en este momento 

la verdad que….. 



 

 

Alcalde de Osorno: Cual tema 

Alcalde de Rio Negro: El hecho que no tenemos presencia de parte de la Secretaria 

Ejecutiva en los municipios o sea nosotros……. 

Alcalde de Osorno: Ese es otro tema que lamentablemente se encuentra en los puntos 

varios. 

Alcalde de Rio Negro: Es que es algo que hay que analizar. 

Alcalde de Osorno: Ningún problema usted en puntos varios nos dice quiero esto y 

nosotros veremos cómo armamos. 

Alcalde de Rio Negro: Es que esto es clave para entrar a discutir cualquier tema, antes 

de, ósea para nosotros, de hecho…. 

Alcalde de Osorno: Haber perdón tenemos una tabla, nosotros trabajamos con un tema 

bastante estructurado quiero que vayamos aprobando punto a punto y en puntos varios 

tocamos el punto que ustedes quieran. 

Alcalde de Rio Negro: Pero es que usted presidente plantea la tabla pero para nosotros 

es importante que exista primero una relación pormenorizadas del tema. 

Alcalde de Osorno: Bueno esas son las facultades del presidente, el presidente tiene 

que informar una tabla a la asamblea y esta es la tabla que yo propongo por lo tanto 

ustedes cierto dado tienen que decir sí o no, no tengo ningún problema si ustedes me 

dicen que no… no, si me dicen que si… si, pero vamos punto a punto y en puntos varios 

ese punto es plenamente atingente pero en puntos varios pero a su tiempo no hay ningún 

problema. 

Alcaldesa de Puyehue: presidente pero mire yo creo que hasta en las reuniones de 

concejo a todos nos llega la tabla antes, nosotros de verdad que no nos llegó 

absolutamente nada entonces uno está asumiendo hace un mes y medio y desconoce el 

tema porque no tiene por qué saberlo a nosotros nos habría gustado tener una reunión 

donde el secretario ejecutivo nos informe bien de que se trata de cómo vamos, lo único 

que sé yo es que el municipio de Puyehue paga una cantidad anual a la asociación el 

resto allá no quedo ni un informe ni nada tanto que recién el joven acaba de entregarme  

el correo electrónico de la asociación el resto idea no tengo ni los estatutos porque el 

señor me dice que lo entregaron a cada alcalde pero allá en el municipio de Puyehue 

aparte de las boletas de cobranza no quedo ningún informe de nada. 

Alcalde de Osorno: Alcaldesa vuelvo a repetirle también es punto que podemos 

discutirlo en puntos varios no hay ningún problema todos los puntos que ustedes quieran 

agregar están los puntos varios, porque esta es una reunión ordinaria, por lo tanto 

podemos agregar todos los puntos que ustedes quieran a la tabla no hay ningún 

inconveniente ya, si pero tenemos que seguir el orden que tenemos acá. 



 

 

Alcalde de Rio Negro: Es que el análisis de este tema en particular es muy relevante. 

Alcalde de Osorno: No me cabe duda dejémoslo 

Alcalde de Rio Negro: Pero es que en el fondo yo no estoy disponible para ver el tema, o 

sea yo voy a rechazarlo. 

Alcalde de Osorno: Bueno. 

Alcalde de Rio Negro: Rechazaría, creo que no corresponde. 

Alcalde de Osorno: No hay ningún inconveniente. 

Alcaldesa de Puyehue: Pero mandaron la tabla antes, o no. 

Alcalde de Osorno: Es un tema de acuerdo debemos tomarlo más adelante, adelante. 

Alcalde de Rio Negro: Si pero como entonces vamos a estar votando por una tabla que 

no conocemos. 

Alcalde de Osorno: De eso se trata, yo creo que tenemos suficiente capacidad para 

poder resolver un tema de directores que no creo que tengamos que irnos a un estatuto a 

estudiarnos un compendio para saber a quién de nosotros vamos a nombrar como 

director o vicepresidente. 

Alcalde de Rio Negro: No de acuerdo pero. 

Alcalde de Osorno: Es punto netamente de acción democrática. 

Alcalde de Rio Negro: El punto dos de la tabla establece una reforma a los estatutos en 

relación al artículo 44 que indica la metodología del cálculo de las cuotas anuales de cada 

municipalidad socia en el fondo eso ya implica un conocimiento de parte del tema que yo 

en particular no estoy en condiciones de poder analizar. 

Alcalde de Osorno: No hay ningún problema si ustedes quieren votamos el punto y si 

ustedes no están de acuerdo lo posponemos para la otra reunión es así de sencillo no 

tenemos por qué enredarnos en cosas que no tienen sentido vamos con el punto uno por 

favor quiero nombrar cierto un vicepresidente primer director, propongan nombres por 

favor: 

Alcalde de Rio Negro: Yo propongo a la alcaldesa de Puyehue. 

Alcalde de Osorno: En el cargo de que…… 

Alcalde de Rio Negro: Vicepresidenta. 

Alcalde de Osorno: Alcaldesa de Puyehue usted acepta. 

Alcaldesa de Puyehue: Acepto. 



 

 

Alcalde de Osorno: Alcaldes votemos, hay otra propuesta….. 

Alcalde de Rio Negro: De acuerdo tiene toda la garantía la alcaldesa 

Alcalde de Osorno: De acuerdo, de acuerdo por lo tanto se queda como vicepresidenta 

la alcaldesa de Puyehue. …….El primer director. 

Alcalde de Purranque: Propongo a San Pablo, el de Rio Negro es muy conflictivo 

Alcalde de Osorno: Por lo tanto, usted acepta 

Alcalde de San Pablo: Si,… si, ningún problema 

Alcalde de Purranque: Hay otra propuesta estamos todos de acuerdo por favor… 

Alcalde de Rio Negro: Si 

Alcaldesa de Puyehue: Si 

Alcalde de Osorno: Primer director entonces San Pablo, por lo tanto la asociación de 

municipios de la provincia de Osorno quedaría compuesta por quien les habla, 

vicepresidenta la alcaldesa de Puyehue, Primer director San Pablo y los otros cargos 

son…….. 

Secretario Ejecutivo: Purranque Tesorero, Secretario General San Juan de la Costa…. 

Alcalde de Osorno: Secretario de actas seria don Bernardo y tesorero el caballero que 

esta acá, usted firma los cheques. 

Bien el punto número dos, está en tabla si ustedes determinan que tienen que tener más 

información no tengo ningún problema en sacarlo de la tabla y dejarlo para la próxima 

reunión. 

Alcalde de Rio Negro: Eso….. 

Alcalde de Osorno: Ya ok, se retira de la tabla. 

Alcalde de Rio Negro: El tres ya había dicho que estaba eliminado 

Alcalde de Osorno: El tres ya quedó eliminado 

Alcalde de Rio Negro: Lo mismo con el cuatro 

Alcalde de Osorno: Ya, que paso con el cuatro…. 

Alcalde de Purranque: El cuatro, el cuatro, que dice el cuatro….. 

Alcalde de Osorno: Aprobación de metas, es una información que tiene que entregar el 

director ejecutivo. 



 

 

Alcalde de Purranque: Pero igualmente podríamos darle una mirada para que después 

efectivamente las cotejemos con los libros. 

Alcalde de Rio Negro: Yo creo que también hay que suspenderlo. 

Alcalde de Purranque: Aclaremos la discusión aprovechemos la instancia como mesa de 

trabajo, démosle una mirada de cual son las metas propuestas. 

Alcalde de Osorno: Haber tocamos el tema o no lo tocamos 

Alcalde de Rio Negro: No se toca 

Alcalde de Osorno: yo soy partidario de tocarlo 

Alcalde de Purranque: Yo soy partidario que los toquemos por que cuenta mucho reunir 

esta asociación después lo más probable es que la próxima asociación no vengamos 

Alcalde de Osorno: Este punto va en pleno beneficio para ustedes, en la asociación 

trabajan los proyectos que ustedes mandan a ellos, entonces no hay otra cosa que eso, 

pero si ustedes quieren dejarlo de lado ni un problema, pero yo no soy quien manda hacer 

proyectos a la asociación de municipio son ustedes lo que mandan hacer los proyectos. 

Alcalde de Purranque: Tal vez no lo votemos pero al menos verlas. 

Alcalde de Rio Negro: Ok de acuerdo se ven el tema de las metas. 

Alcalde de Osorno: ok se ven el tema de las metas se debería hacer por cuatro votos 

Alcalde de Rio Negro: Vamos a ver si hay cuatro. 

Alcaldesa de Puyehue: Pero por lo menos verlas hoy día y nosotros veremos en más 

profundidad y después las votaremos, yo hoy día no las voy a votar. 

Alcalde de Osorno: Veamos el punto de las metas. 

Alcalde de Purranque: Las metas estoy dispuesta a verlas y votarlas si es necesario. 

Alcalde de Osorno: Es un punto que va en beneficio a los alcaldes no tiene otro. 

Alcaldesa de Puyehue: Yo no mire por que nosotros tenemos que ver. 

Alcalde de Osorno: Tomemos la decisión de ver las metas. 

Alcalde de Rio Negro: Pero no de votar las metas. 

Alcalde de Osorno: El punto se da completo, aquí no estamos con antojo de cada uno, 

se da el punto y se ve. 

Alcalde de Rio Negro: Presidente yo encuentro que….. 

Alcalde de Osorno: Pero si esta la mayoría y la mayoría quiere ver. 



 

 

Alcalde de Rio Negro: Pero presidente…. 

Alcaldesa de Puyehue: Pero darle un vistazo porque yo creo que …. 

Alcalde de Osorno: Estamos la mayoría para ver el punto. 

Alcalde de Rio Negro: No estamos en contra de ver el punto, si no de votar el punto en 

este momento. 

Alcalde de Osorno: No sé qué vamos a votar yo digo ver algo en otro momento... 

Alcalde de Rio Negro: Aquí propone aprobación. 

Alcalde de Osorno: Aprobación de metas es algo que estos caballeros quieren hacer 

para ustedes si ustedes no están de acuerdo en eso es problema suyo. 

Alcalde de Purranque: También existe la instancia de agregar otra meta si es una mesa 

de trabajo. 

Alcalde   de   Rio   Negro:   Es   que   no   puede ser  colega en esta oportunidad y 

particularmente los alcaldes nuevos. 

Alcalde de Osorno: Ok, yo presidente retiro el punto, yo retiro el punto…. Vamos a 

Puntos varios. 

Alcaldesa de Puyehue: Pero si las metas tienen que enviarlas para conocerlas. 

Alcalde de Osorno: Se retira el punto, se retira el punto. 

Está retirado el punto. 

Alcalde de Purranque: Para tener otra reunión presidente vamos a llegar dos alcaldes. 

Alcalde de Osorno: El punto está retirado si ustedes no quieren trabajar en sus temas. 

Alcalde de Rio Negro: Es que la secretaria ejecutiva tendrá que constituirse el cargo de 

las comunas para ver el tema primero. 

Alcalde de Osorno: Claro, el punto está retirado. 

Alcaldesa de Puyehue: Y quien está, quien está. 

Alcalde de Purranque: Se está grabando. 

Alcaldesa de Puyehue: Mire yo pido y propongo que el Secretario recorra las comunas y 

que presente las metas no cierto y que las conozcamos y que las conozcan los concejos 

también por que no. 

Alcalde de Osorno: Bien, vamos a puntos varios por favor, ofrezco la palabra. 



 

 

Alcalde de San Juan de la Costa: Yo creo que, si la mayoría de los integrantes del 

directorio no están de acuerdo es necesario ver las metas, revisarlas. 

Alcalde de Osorno: Si pero no voy a ver las metas en partes por partes, aquí por antojo 

un alcalde va a decir una parte si y la otra parte no, lo vemos o no lo vemos, así son aquí 

las cosas. 

Alcalde de San Juan de la Costa: Eso está en los puntos varios independientemente 

tendremos que ver las metas tendremos que ver las metas. 

Alcalde de Osorno: A ver yo le digo una cosa, que tiene que ver el punto metas. El  

punto metas son ellos que hacen un compromiso de trabajo, y que les solucionan los 

problemas a ustedes, a los municipios menores precisamente, con proyectos que ustedes 

le encargan a ellos, yo no le encargo nunca proyectos a ellos, son ustedes los que le 

encargan proyectos. Esas metas, espérate esos proyectos que son de ustedes lo que 

querían dar a conocer las metas que van a cumplir. Si ustedes no lo quieren, no lo  

quieren no más, el punto está retirado y se acabó, ya. 

Alcaldesa de Puyehue: Es que alcalde a nosotros nos gustaría como alcaldes que 

estamos, que estamos recién llegando ver las metas a lo mejor las metas que nosotros 

vamos a tener. 

Alcalde de Osorno: Vamos a pedirle al Director ejecutivo que pase municipio por 

municipios, que pasen cierto a contarles que es lo que pasa con cada una de las metas 

ya. 

Alcaldesa de Puyehue: Claro revisemos. 

Alcalde de Osorno: Claro pero vamos hacer eso. 

Otro punto varios por favor ¿hay alguno más? 

Secretario Ejecutivo: No. 

Alcalde de Purranque: Puntos varios, presidentes colegas, quiero darle la bienvenida a 

los colegas nuevos de esta mesa. 

Alcaldesa de Puyehue: Muchas gracias. 

Alcalde de Purranque: Primero que todo, creo que debemos independientes de la 

posturas que tengamos en esa mesa que puede ser a favor o en contra, con matices, 

como sea creo que sí tenemos que tener la responsabilidad que si emitimos comentarios 

oh cualquier situación, hay que asistir a estas reuniones, ya que de mi parte la 

representación del municipio de Purranque, hemos tomado los acuerdos hacer necesarios 

llega asistir un concejal o cualquier tipo de situaciones, pero en muchas reuniones somos 

dos o tres municipios los que estamos presentes y después para los medios de 

comunicaciones aparecen opiniones que es perfecto, vuelvo a repetir, puede estar a favor 



 

 

o estar en contra pero tiene que ser sobre la base de tener los antecedentes no me gusta 

ese proyecto, estoy en contra, pero no puede ser que estemos dando una información sin 

siquiera asistir a las reuniones que son convocadas para nosotros yo sé que todos 

venimos a una hora o media hora de distancia dejamos muchas cosas por hacer venir por 

acá tiene que ver con el respeto que nos merecemos todos los integrantes de esa 

asociación, si vienen dos o tres alcaldes, a veces hemos tenido reuniones y no tenemos 

quorum, venir una hora de Purranque, regresarnos son dos o tres horas que invertimos 

para que este tema pueda funcionar más unos temas que nos acabamos de informar que 

tienen que ver con qué y también nos solicita si tenemos alguna información Presidente, 

que el recinto nos reuniría las condiciones para cumplir con la obra, situación que es 

bastante fuerte toda vez que significaría que tendríamos que ir a la Laja a dejar la basura 

porque también se requiere conocimiento de lo que estamos pasando actualmente el 

relleno sanitario ya no da abasto por lo tanto eventualmente nos vimos en la necesidad de 

recurrir a la Laja y los costos aumentan pagando peajes, para pasar a la provincia de 

excepto ustedes que pueden pasar por los caminos interiores. 

Alcaldesa de Puyehue: Pero la distancia. 

Alcalde de Purranque: Pero tiene que ver con la distancia los vehículos por eso también 

era bueno comparto con lo que dice el alcalde Candía ver el Plan de Trabajo porque allá 

tenemos vehículo de retiro de basura domiciliarias que están en condiciones paupérrimas 

y ese número de situaciones por tanto coloco estos puntos sobre la mesa que tienen que 

ver con la responsabilidad que tenemos que darle a esta mesa, independientemente de 

los puntos a favor o en contra, puedo estar o no de acuerdo pero tienen que ser con los 

argumentos que se vienen trabajando en esta mesa , en esta mesa de gestión. 

Alcaldesa de Puerto Octay: Hola. 

Alcalde de Purranque: Eso sería Presidente, muchas gracias. 

Alcaldesa de Puyehue: Presidente mire yo, creo que, bienvenida, Hola 

Alcaldesa de Puerto Octay: Hola buenas. 

Alcalde de Osorno: Dale. 

Alcaldesa de Puyehue: Bueno yo creo que para todo no es un tema que no nos debe 

dejar impávido, todos tenemos problemas pero queremos tener también una reunión  

ojalá no muy allá también para ver cómo está funcionando, cuál es la verdad de toda esta 

historia, nos enteramos por la prensa de que faltan recursos, que no está que hay fallas. 

Entonces también hay no, creo que nosotros, mira, nos comprometemos a asistir a las 

reuniones y darle un corte a esto porque si no también uno va a tener que tomar otra 

decisión aunque nosotros también por la lejanía, igual ir a la Laja es bastante difícil 

entonces tenemos que ver en qué estado está el proyecto como está y cuanto se ha 

demorado porque mire yo estuve dieciséis años en el municipio de ahí que venía y ya 



 

 

todavía no se termina ya está colapsado ya, entonces queremos saber qué pasa y qué 

medidas son las que se van a tomar. 

Alcalde de Osorno: Bueno frente a eso, ese punto yo les quiero informar un poco para 

fundamentar los que no tienen claro el tema los otros lo hemos conversado varias veces 

en reunión. Voy a ir a la génesis del Proyecto. Este es un proyecto que nace como bien 

dice la Alcaldesa de Puyehue hace varios años atrás ya hace muchos años atrás, 

estamos hablando de 20 años atrás aproximadamente ya, el municipio de Osorno la 

administración anterior compró los terrenos y el gobierno regional cierto mando hacer el 

proyecto a una empresa Neozelandesa tengo entendido o Italiana ya , una empresa 

internacional en que es un proyecto cierto para hacer relleno sanitario en Osorno, 

después de muchos años de trabajar ese proyecto el Gobierno Regional nos dice a 

nosotros como unidad, queremos ser la Unidad Técnica y nos entrega cierto un proyecto 

nos dice: señor el Municipio de Osorno aquí tienen un proyecto, licítenlo y ejecútenlo, fue 

ese el compromiso y colocamos cierto en licitación este proyecto, se echa andar y al poco 

andar la empresa que está trabajando en este proyecto se da cuenta que tiene problemas 

en el suelo, en el terreno y nos hace notar este problema. Nosotros se lo traspasamos 

inmediatamente al Gobierno Regional y el Gobierno Regional insiste en que el proyecto 

está bien hecho, que sigue exactamente igual, nosotros hacemos lo mismo, el mismo 

planteamiento la empresa continua y comenzaron estos tratos ciertos, que hay problemas 

con el terreno que no hay problemas hasta que aparece un informe y dos informes 

posteriores de instituciones ajenas en que dice que el terreno efectivamente tiene 

problemas de estabilidad y en un reunión acá con el Gobierno Regional, la empresa, la 

Subdere se dan a conocer estos informes y frente a eso cuando ya tenemos evidencias 

que hay problemas de estabilidad en el terreno, no podemos nadie quiere colocar la firma 

hacer ciega si el día de mañana se viene abajo el relleno sanitario quien responde, el que 

dice que sí no más y yo como hito tengo que decir aquí hay un problema, Gobierno 

Regional usted es mandante decida qué es lo que va hacer y cómo solucionamos el 

problema del himpas, el gobierno regional dice: mire vamos a mandar hacer un estudio 

externo, una empresa externa que haga el estudio, si el terreno está o no está en buenas 

condiciones y viene esta empresa y la Subdere contrata otra empresa para que califique 

la acción que está cometiendo esta empresa, esta empresa que hace los estudios, ya, 

ese estudio se terminó recién la semana pasada, después de todas estas cosas y 

estamos esperando que hoy día precisamente que nos entregue la otra empresa que 

califica le da la viabilidad a este estudio y ya efectivamente este estudio dice que el 

terreno tiene problemas por estabilidad y hay otros dos informes que venían de antes que 

el Gobierno Regional los tenia pero no los dio a conocer que decían que los terrenos 

tenían problemas de estabilidad, eso está absolutamente clarificado, están todos los 

documentos terminados, nosotros el lunes o martes los vamos a dar a conocer como 

corresponde a las instituciones y ahora lo que hacemos es entregar de acuerdo a ese 

informe que tenemos al Gobierno Regional cierto este es la solución a este proyecto 

ustedes decidan qué es lo que van hacer no tenemos otra injerencia que no sea esa, 



 

 

porque mayores obras o mayor precio por esa obra y por esa risa no nos corresponde a 

nosotros determinarla es el mandante, ellos tendrán que decir que es lo que van hacer 

frente a esto. Las obras preliminares se han seguido realizando en el relleno sanitario, 

todas las obras primarias que tengan que ver con construcción de edificios, calles e 

instalación de luz, todas esa cuestión, eso está, se ha seguido trabajando hasta el 

momento, yo tome la decisión de tener la obra el 30 de este mes si no hay claridad frente 

a esto voy a tener definitivamente detenerla hasta que se pronuncie el gobierno regional y 

diga si efectivamente si acepta las obras extraordinarias o no porque son ellos los tienen 

que tomar la decisión son ellos los mandantes. Tenemos evidencias cierto de ingeniería 

que el proyecto tiene problemas de estabilidad del terreno, por lo tanto, ahí está la 

realidad, la claridad de quienes han inventado y levantado la voz ya de que esto cierto 

siga por diferentes lados que hoy día puedan cierto enterarse con mucha claridad de un 

informe que es totalmente neutro de una empresa totalmente seria que dice que el  

terreno tiene problemas de estabilidad ya, que es lo que dice la ingeniería, la ingeniería 

dice: que se puede solucionar esos problemas pero tienen un costo mayor, por lo tanto  

es el Gobierno Regional quien tendrá que decidir si efectivamente está dispuesto a 

realizar esto o no hacer esto. Si el Gobierno Regional decide abandonar el relleno 

sanitario, si el Gobierno Regional decide continuar con el relleno sanitario en la forma 

como está es problema del gobierno Regional o si quiere cierto hacer las obras de 

edificación que para dejar el proyecto en buena forma tendrán que hacerlo como 

corresponde, esa es la situación que estamos de acuerdo a los plazos que nos entregan 

nos dicen que esto estaría en unos 60 o 90 días podríamos echar andar la ingeniería 

definitiva , detalles y las obras se pueden retomar para que eso en marzo, entre marzo y 

junio del presente año podríamos recibir la basura en el relleno sanitario, esa sería la 

cronología que tenemos hoy día de acuerdo a los supuestos si llegamos acuerdo con los 

gobiernos regionales cierto  y podemos echar andar este proyecto en buena forma, eso  

es lo que pasa con respecto a esto, no hay nada y absolutamente nada más que eso y el 

resto está todo funcionando como corresponde y como tiene que hacerse, porque 

tenemos que preocuparnos de una sola cosa yo como hito me voy a preocupar de dos 

cosas que se haga el proyecto de la manera que lo mande el mandante pero que se haga 

bien, lo que no voy hacer es aceptar que se haga un proyecto que el día de mañana nos 

traiga consecuencias , porque ustedes saben que todas estas obras las consecuencias  

se persiguen en el tiempo. Si el día de mañana se nos quiebra el relleno sanitario los 

responsables vamos hacer nosotros ah y en este caso no es asociación sino que es la 

Municipalidad de Osorno la responsable de toda esta cuestión. Escuche por los medios 

de comunicación que algunos alcaldes estamos mirando perfectamente irnos a la Laja yo 

encantado tomo la decisión lo más pronto posible porque yo y ahí entramos a lo que  

decía esto Bernardo, el vertedero que tenemos hoy día en Osorno ya no da basto y estoy 

invirtiendo una cantidad tremenda de plata para ir habilitando nuevos espacios para  

recibir la basura de ustedes y lo estoy haciendo con toda la voluntad que se merecen     

yo perfectamente podría parar mañana la recepción de la basura de ustedes de las 



 

 

diferentes comunas y decir Señor no tengo más capacidad y ustedes vean donde tiran su 

basura. 

Alcaldesa de Puyehue: Pero Presidente. 

Alcalde de Osorno: Perdón, Perdón, Perdón yo tengo la palabra, lo puedo hacer sin 

ningún inconveniente tengo todas las facultades porque es mi vertedero, el vertedero de 

la comuna Osorno ya y lo podemos administrar de esa forma yo no tengo ningún 

inconveniente ya. Por lo tanto, en cuanto ustedes me digan que llevar a Laja para mi 

mucho mejor, la Laja está recién empezando, vayan para allá, lleven su basura, no hay 

ningún inconveniente yo sigo trabajando acá con las personas que quieren que quieren 

quedarse con el vertedero relleno sanitario de Osorno. Nosotros hemos invertido una 

cantidad año a año y este año volvimos a invertir un gasto cercano a los $100.000.000.- 

(cien millones de pesos), para habilitar nuevos espacios que no se lo hemos cobrado a 

ustedes ya, nuevos espacios para poder recibir la basura de ustedes ya y tenemos toda la 

voluntad para seguirlo haciendo pero si ustedes entienden y ustedes quieren creen  que 

va ser mejor llevarlos a la Laja, llévenlos a Laja, me harían un gran favor cierto, sacando 

la basura de Osorno, no hay ningún problema, esa es la realidad del relleno sanitario se 

los planteo con la misma frialdad que ustedes ven las cosas porque esa es la realidad y 

no otra esa es la situación que tiene sorprendida el relleno sanitario de Osorno y el 

vertedero de Osorno. 

Alcalde de Osorno: Alcaldesa le di los plazos, entre marzo y junio del 2018 debemos 

estar solucionando, si el gobierno regional se pone de acuerdo con todas estas cosas y le 

vuelvo a decir si un proyecto y esto es común, está mal planteado de sus génesis, de sus 

inicios, el proyecto no lo hicimos nosotros no lo hizo la empresa, lo hizo el Gobierno 

Regional con una empresa consultora internacional. 

Ahí debiese hubiese cautelado que todas las cosas estuvieran bien, si el proyecto al 

ejecutar se encuentran problemas y a usted le dicen que existen problemas en el terreno 

usted no puede seguir con la obra, nadie va seguir con la obra, porque si usted sigue con 

la obra la responsabilidad es de usted. 

Alcaldesa de Puyehue: Lo que yo digo que han pasado tantos años. 

Alcalde de Osorno: Estamos de acuerdo, de que se gestó este proyecto haces diez o 

quince años atrás han pasado una serie de inconvenientes, la pura ingeniería demoro 

seis o siete años, en pura ingeniería y la ejecución estamos dos años, así que vamos a 

cumplir dos años y aquí hay plazos, mientras no se ponga de acuerdo el mandante que 

tiene que poner las lucas con la empresa que está ejecutando, nosotros solamente somos 

los intermediarios, ahora si ustedes quieren ser ITO de esta obra no tengo problema que 

lo manejen ustedes. 

Alcalde de San Juan de la Costa: Mire, puedo dar mi opinión con respecto a este tema, 

yo sé que este proyecto es completo por la magnitud lo significa Relleno Sanitario, el año 



 

 

pasado cuando asistimos a las reuniones se vio el tema que efectivamente se iban a 

contratar una empresa para definir si existía o no dificultades o fallas geológicas para 

determinar eso, yo entiendo que esa empresa se contrató y dio un resultado que hay otra 

empresa que tiene que validar si efectivamente si los estudios son coherente o no son 

coherentes y después de eso hay que tomar una decisión en función de lo que den estas 

dos empresas, porque una actúa como auditora de tal forma que efectivamente pueda 

tomar decisiones con los antecedentes. 

Alcalde de Osorno: Esa decisión Bernardo no las tomamos nosotros sino el Gobierno 

Regional, no los afectados. 

Alcalde de San Juan de la Costa: El que tenga que tomar una decisión, nosotros desde 

el punto de vista geográfico es imposible ir a dejar nuestra basura a Laja porque estamos 

a una distancia de cien kilómetros de Osorno, nosotros recolectamos nuestros residuos 

sólidos entonces es como complejo por lo tanto nuestra posición es tratar de sacar 

adelante el tema, porque yo creo que estamos en el mismo problema yo no tendría donde 

botar la basura. 

Alcalde de Osorno: Por la misma razón que estamos nosotros estamos haciendo un 

esfuerzo propio del Municipio de Osorno en habilitar el vertedero que tengo, colocando 

nosotros la inversión porque nosotros podríamos cobrarle a ustedes pero no, hay que 

invertir cien millones de pesos, podríamos haberle cobrado una cuotita igual para darle un 

año de vida más y no lo estamos haciendo y asumir además todas las sanciones 

sanitarias por ser el que maneja el vertedero. 

¿Ustedes han tenido algún tema con sus vertederos? 

Alcalde de Purranque: Es muy noble lo que dice presidente y además nosotros estamos 

aún en proceso de cierre de nuestro vertedero. 

Alcalde de San Juan de la Costa: Yo no tengo ninguno de los resultados de ninguna de 

las dos empresas. 

Alcalde de Osorno: El estudio llega hoy día, hoy se cierra el estudio de la última 

empresa, en cuanto se recepcione ese estudio el director tienen la obligación mandárselo 

al Sr. Intendente y el tendrá que indicar y el titular nos indicara que hacer. 

Alcaldesa de Puyehue: Una de las cosas lamentablemente es que se siguen sacando 

plata del Gobierno regional con las pocas platas que hay, si se justifica los dos mil 

millones pero pucha uno anda a patadas con las chauchas para que te aprueben un 

proyecto de ciento cuarenta millones para comprar un camión. 

Alcalde de Osorno: Aclaro otra cosa, estas no son platas del Gobierno Regional, es un 

préstamo que le entrego un banco Alemán a la Subdere y la Subdere la única forma que 

tiene cierto de entregar estas platas es por el Gobierno Regional, el Gobierno Regional 

administra estas platas no se parte del presupuesto del Gobierno regional, son platas que 



 

 

entrega la Subdere producto de un préstamo ya, ese préstamo no lo va pagar el Gobierno 

Regional lo va pagar la Subdere este es un plan que hace años atrás la Subdere y se 

consiguieron las platas de este banco Alemán y cada vez que nosotros hacemos 

transformaciones al proyecto el banco Alemán ellos deben tomar conocimiento y deben 

dar su plena aprobación si el banco alemán no está disponible para estas modificaciones 

tampoco tenemos los recursos lo único que pueden dar los recursos son el Gobierno 

Alemán. 

Alcalde de Rio Negro: A mi presidente me preocupa el tenor de la discusión o como 

usted se comunica con nosotros porque acá estamos en una situación de igualdad de 

condiciones o sea, efectivamente tenemos menos población que usted pero somos 

igualmente y tenemos el mismo grado de injerencia es esta asociación y cuando usted 

dice que llévense su basura digamos y a mí no me importa en el fondo el propósito de 

habernos conformado como asociación es la que se pierde y realmente creo no debiese 

ser el tenor de este tema porque acá hay gente se está integrando a esta asociación y por 

consiguiente nosotros debemos tener un liderazgo que sea positivo, que sea  

constructivo, que sea inclusivo y dicho eso el tenor con cual se dirige hacia nosotros no  

es correcto se lo digo sinceramente, creo que la verdad a mí personalmente no me gusta 

y por consiguiente creo el mérito del objetivo por cual estamos reunidos el día de hoy, 

sería fundamental que podamos tener otro trato hacia los Municipios. 

Alcalde de Osorno: Entiendo en que estamos en iguales condiciones pero no en igual 

responsabilidad, nosotros como municipios asumimos toda la responsabilidad no son 

ustedes, nosotros vamos a asumir toda la responsabilidad y nosotros estamos asumiendo 

el costo del vertedero por lo tanto, tengo pleno derecho en proteger los intereses de mi 

municipio que hoy día no están siendo igualmente, ustedes no están pagando 

absolutamente nada por todo lo que significa adicional este proyecto, ustedes pagan una 

cuota con la cual ya están atrasados, la cual debemos cobrar para poder solventar la 

asociación, y vamos a tener que ponernos al día para seguir asumiendo la basura porque 

yo tengo que hacer inversiones en el vertedero y si queremos seguir manteniendo el 

vertedero tenemos que hacer un sacrificio entre todos, yo no soy para serle simpático a 

nadie estoy acá para administrar recursos de un Municipio y debo proteger sus recursos, 

ustedes son parte integral de esta asociación, acá no estamos para ser amigos estamos 

para discutir cosas que tienen que ver con la solución de los problemas de la gente. 

Alcaldesa de Puyehue: Pero presidente de todas maneras eso no quita el buen trato, no 

mal, no digo que es maltrato, pero digo de todas manera o sea botas o te vas, eso es…. 

Alcalde de Rio Negro: O sea pero por favor, ¿es o es o no? 

Alcalde de Osorno: Esa es la libertad que tengo si alguien no le gusta puede salir por el 

medio de comunicación que se va ir, yo ningún problema. 



 

 

Alcaldesa de Puyehue: Nosotros seremos un municipio chico y aportamos en lo que 

podamos pero no deja de ser, igual el Municipio aporta siete millones para pagarle al 

equipo y siete millones más siete millones, mejor me vengo a ser administradora de la 

asociación porque en realidad no, pero eso 

Alcalde de Osorno: Lo que no entienden ustedes, pero si quieren le entrego la 

administración. 

Alcaldesa de Puyehue: pero dígame que usted haría con dos mil millones en un 

Municipio. 

Alcalde de Osorno: Nosotros estamos dispuestos a subvencionar lo que a usted le 

corresponde 

Alcaldesa de Puyehue: Pero nosotros también estamos haciendo un aporte 

Alcalde de Osorno: Sean correlativos con todas las cosas, estamos ajustados a una 

tabla y ustedes nos tratan de echar abajo la tabla porque solo vienen por un tema 

netamente político, entonces en que estamos. 

Si hay no voluntad de un comienzo cuando empezamos esta reunión, para ver los temas 

yo me opongo a lo mero plano. 

Alcaldesa de Puyehue: Voluntades hay por algo estamos aquí. 

Alcalde de Osorno: hay voluntades obligadas porque si no, no podrán botar su basura 

en el relleno sanitario. Acá debemos definir entre todos porque acá hay un beneficio para 

toda la provincia, pero acá nadie obliga a nadie, si usted desea ir a botar su basura a otro 

lado no hay inconveniente, no es que nos metan un cuco que nos vamos a la laja, 

perfecto, váyanse a la laja yo no tengo problemas ya, nosotros 

Alcaldesa de Puyehue: Presidente si ustedes sabe que algunos municipios estamos 

entre la espada y la pared. 

Alcalde de Osorno: Bueno yo entiendo que usted no está en ese plano. 

Alcaldesa de Puyehue: Me voy a ir a Bariloche porque me queda más cerca, ja ja ja, 

Alcalde de Osorno: Si usted está dispuesta a seguir botando su basura acá, no hay 

problema entonces. 

Alcaldesa de Puyehue: Yo no tengo de otra. 

Alcaldesa de Puerto Octay: Entiendo perfectamente lo que está diciendo y la verdad  

que nosotros debemos tomar una decisión lo antes posible porque justamente traerlo  

para acá nos significa un costo superior y de alguna forma… 



 

 

Alcalde de Osorno: Me parece Muy bien y toman la decisión, macanudo, y así nosotros 

destinamos inmediatamente una comuna y se construye de otra forma y no hay problema. 

Pero lo que además ustedes tienen que entender que nosotros estamos subvencionando 

esta labor como municipio estamos asumiendo el costo de esto y eso por favor quiero que 

lo entiendan, que lo hacemos con la mejor voluntad, le recogimos la basura, la tratamos. 

Alcaldesa de Puyehue: Nosotros también le traemos su basura de allá. Usted sabe. 

Alcalde de Osorno: No sé de donde, de mi comuna, 

Alcalde Rio Negro: ¿De allá de acá? 

Alcaldesa de Puyehue: Usted sabe po. 

Alcalde de Purranque: En su calidad de vecino. 

Alcalde de Osorno: Soy habitante de una comuna y tengo derecho como cualquier resto 

del mundo y no tiene porque enrostrármelo y le voy a decir una cosa, la basura de mi 

casa en el campo no la dejo en la puerta afuera de la calle yo la traigo a Osorno. 

Alcaldesa de Puyehue: Me parece. 

Alcaldesa de Puerto Octay: ¿Cuantos millones ya lleva el proyecto? 

Alcalde de Osorno: Diez mil millones 

Alcaldesa de Puerto Octay: ¿Se inició con cuánto? 

Alcalde de Osorno: Con diez mil 

Alcaldesa de Puerto Octay: ¿Y se ha aumentado la obra en cuánto? 

Alcalde de Osorno: El proyecto se adjudicó con diez mil millones. 

Alcaldesa de Puerto Octay: ¿Ya y esta ampliación de recursos con el problema que 

tienen ahora? 

Alcalde de Osorno: No sabemos cuántos es el Monto todavía. Eso lo va arrojar el 

estudio que se entregue hoy día. No sabemos exactamente y eso va ir al análisis 

detallado que la empresa de ingeniería que tiene que revisar. 

Alcaldesa de Puerto Octay: ¿Por los estudios cuanto se canceló? 

Alcalde de Osorno: Lo pago la empresa que está haciendo este proyecto. 

Alcaldesa de Puerto Octay: Con recursos regionales. 

Alcalde de Osorno: No, lo pago la empresa el contra estudio lo paga la Subdere, treinta 

y….tantos,¿ Cuantos Millones fueron? 



 

 

Secretario Ejecutivo: treinta y tres millones. 

Alcalde de Osorno: treinta y tres millones. 

Alcaldesa de Puerto Octay: ¿ La parte que abala el estudio? 

Secretario Ejecutivo: La asesoría de contraparte 

Alcalde de Osorno: Lo paga la Subdere 

Alcaldesa de Puerto Octay: Y esos resultados se tienen hoy día. 

Alcalde San Juan de la Costa: La auditoría, lo que en el fondo viene hacer es que o 

rechaza este estudio o lo valida. 

Alcalde de Osorno: Eso es exactamente, claro. El estudio ya dice que el suelo tiene 

problema y hay que realizar obras de ingeniería. Esta auditoría va determinar si está de 

acuerdo o no está de acuerdo. Si está de acuerdo nosotros enviamos el documento al 

Gobierno Regional y el Gobierno Regional tendrá que decidir si acepta eso y tendrá que 

ponerse de acuerdo con el Banco Alemán o la Subdere quien tendrá que pagar la 

diferencia y de ahí la Subdere manda las platas al Gobierno Regional y que asigne la 

diferencia. Ese es el tema, yo no sé si al respecto quieren saber algo más. 

Alcalde de San Pablo: Bueno yo agradezco la información que nos da, si viene cierto, 

soy uno de los Alcaldes nuevos que asume la provincia de Osorno, quiero solicitarle a 

usted los estatutos. 

Alcalde de Osorno: Se los hago llegar Alcalde. 

Alcalde de San Pablo: Porque es una de las carpetas de la administración anterior que 

no tengo, lo otro que también le solicito y que algunos colegas también es la presentación 

de los funcionarios a que vayan a exponer a los concejos municipales. 

Alcalde de Osorno: Ya perfecto, hemos estado haciendo constantemente estas rondas 

de presentaciones a los diferentes Municipios. 

Alcalde de San Pablo: Y al municipio de San Pablo no han ido. 

Alcalde de Osorno: No hay problema que vayan para allá a exponer sobre el tema y los 

estatutos se los vamos hacer llegar a todos por segunda vez 

Alcalde de Purranque: El alcalde tiene mejor disposición con el Municipio de Osorno 

Alcalde de San Pablo: Me vengo enterando recién del se van o no se van, para mí es 

muy complicado decir que yo me voy a la Laja porque básicamente somos la comuna que 

queda a la entrada y quedaría muy lejos por el tema de recursos yo asumí una 

municipalidad con una deuda bastante grande y asumir otra deuda más, sé que estamos 

con deuda también en el tema de la asociación, esperamos ponernos al día prontamente 



 

 

ya y bueno eso es lo que yo le quería plantear en este tema de la asociación si viene 

cierto esta es la tercera reunión que yo me convocaron, la segunda no pude venir por 

temas de agenda pero estamos dispuestos a trabajar. 

Alcalde de Osorno: Muchas gracias esa es la idea, que trabajemos en conjunto, quiero 

que ustedes entiendan una cosa, el hecho de estar acá cierto a mi sobremanera me 

interesa que este relleno sanitario salga lo más rápido posible porque ya como ustedes 

saben cualquier obra adicional para recibir la basura nuestra y la de ustedes tenemos que 

cancelarla nosotros, es una inversión que estamos haciendo nosotros y hoy día estamos 

llegando a lugares más retirados del vertedero para poder disponer la basura ahí y que 

significa eso, es que tenemos que hacer caminos sobre la basura que son carísimos para 

llegar a esos puntos más retirados y eso lo hacemos pero si en el día de mañana nos 

damos cuenta que existe un espacio para seis meses voy a tener que decir 

obligadamente, alcalde yo no puedo retirar la basura, cierto, un hecho ya, porque tengo 

que preocuparme de mi gente y de mi comuna porque es mi responsabilidad, ustedes 

saben que el tema fundamental de los alcaldes es el retiro de la basura, por lo tanto no 

quiero llegar a ese punto en que se me acabe cierto el espacio que tengo para disponer 

basura y tenerles que decirles a ustedes haber no le voy a recibir más basura y vean 

ustedes como disponen. 

Porque podría pasar eso si se me acaba el espacio, por lo tanto mi apuro, no es que 

quiera prolongar esto diez años más mi apuro es tan urgente como el de ustedes por eso 

que estoy presionando al intendente, por eso estoy presionando al intendente, por eso 

estoy presionando a toda la gente para que se pongan de acuerdo y lleguen hacer una 

solución rápida y echemos andar rápidamente el relleno sanitario para que ojala en marzo 

a junio podamos tener el residuos de basura y eso es lo que tenemos que enfocarnos 

todos, lo importante acá es cuanto echamos andar lo más rápido posible el relleno 

sanitario porque si no podemos llegar a estar condición que algún minuto nosotros no 

podamos seguir extendiendo el vertedero y nos queda la escoba. 

Alcaldesa de Puyehue: Lo importante para todos es apurar el tranco, esto ya le demos 

un corte ya con este estudio nos podemos reunir en la semana para conocerlo y porque 

hay que venir a otra reunión cuando este el estudio, yo creo que eso es importante y ver 

que va pasar porque todos estamos preocupados del tema. 

Alcalde de Osorno: Como le digo nosotros lo que viene ahora para su conocimiento el 

informe llega hoy y el lunes lo estamos remitiendo al Gobierno Regional y el Gobierno 

Regional tendrá que dar su visto bueno y efectivamente esta cosa es de esta manera y lo 

conocemos dentro de la semana y ahí la empresa tendrá que decir cuando tendrá que 

echar andar esta cosa lo más rápido posible pero lo que nos dijeron en la última reunión 

que la tuvimos precisamente el día viernes, perdón martes de esta semana, estuvo 

Gobierno Regional, la empresa, nosotros y dicen que ellos podrían retomar la obras lo 

más rápido posible y estarían terminando entre marzo y junio del próximo año. 



 

 

Alcaldesa de Puyehue: Hay que darle plazos también si no hay que darle multas. 

Alcalde de Osorno: En este tipo de obras no podemos dar plazos porque si damos un 

plazo corte la empresa va abandonar la obra y le vamos a quitar la obra y vamos a licitar 

de nuevo, si hoy día hay que buscar el mal menor aquí debemos ser conscientes que si 

una empresa, cierto, se le indica un plazo en ese tiempo se cumple, si cumplido esos 

plazos no han terminado se le aplicaran las multas que corresponden no hay ningún 

problema, pero no podemos decirle usted señor haga esta obra en un mes si sabemos 

que no lo puede hacer en un mes y ahí simplemente solo queda caducarle el contrato y si 

caducamos contrato entramos en cinco años más a licitar nuevamente y nos agarramos 

un juicio de veinte años 

Alcaldesa de Puyehue: ¿Y ellos hace cuánto tiempo están? 

Alcalde de Osorno: Con este proyecto va estar dos años aproximadamente. 

Alcaldesa de Puyehue: Es harto dos años po. 

Alcalde de Osorno: Pero le vuelvo a explicar los problemas que habían pero si 

encontramos un problema tenemos que solucionarlo, como no ha habido la forma de 

solucionarlo porque unos dicen que hay que hacerlo exactamente igual porque el 

Gobierno Regional está convencido de eso, y ahora se convenció efectivamente hay 

problemas con el relleno, con el suelo, y hay que hacer la ingeniería para saber cuáles 

son las obras necesarias para poder solucionar el problema del suelo y que obras 

adicionales competen, eso lo va dar la ingeniería, son temas que obligadamente hacerlos 

como les digo yo este tipo de obras que son tan grandes debemos tener cuidado como se 

realizan, porque cualquier error nosotros asumimos la responsabilidad y esta 

responsabilidad nos persigue en el tiempo, no es que pase en dos años, yo no estoy 

dispuesto a seguir una obra que en diez años más me puede quedar la escoba. 

Alcaldesa de Puyehue: Bueno que también quede grabado en tabla que como 

vicepresidenta me gustaría que igual me llegara toda la información para no pasar o pecar 

de ignorante en esto porque igual hay que empoderarse del tema y te preguntan y tú 

también tienes que estar bien informada. 

Alcalde de Osorno: Le hacemos llegar toda la información porque toda la transcripción 

es transparente a disposición de todo el mundo, la asociación ha tenido clara toda la 

información que corresponde, porque en muchas reuniones hemos planteado esta cosa 

yo lo conozco desde sus inicios, todos estuvieron de acuerdo que se adjudicó este punto 

al día de hoy, sabemos cada paso que se ha dado y que paso debe que darse por lo tanto 

Alcalde San Juan de la Costa: Si es posible que se haga una exposición con los dos 

estudios. 



 

 

Alcalde de Osorno: A mí me gustaría, no hay ningún problema en hacerlo, pero me 

gustaría que tengamos la respuesta del Gobierno Regional ya, que digan que 

efectivamente como van a cumplir ellos. 

Alcalde de San Juan de la Costa: uno no tiene toda la información evidentemente y 

aparecen las suspicacias y yo creo que no es bueno, y los estudios son estudios 

Alcalde de Osorno: Hagamos una cosa me gustaría lo podemos es traer a los ingenieros 

que hicieron el estudio y le preguntan a ellos toda la parte técnica. 

Alcalde de San Juan de la Costa: Son temas sumamente técnicos que deben estar los 

ingenieros. 

Alcalde de Osorno: Que vengan ellos y le expongan a la asociación según el informe 

realizado. 

Alcalde de San Juan de la Costa: Yo me imagino que el estudio que está hecho va ser 

consultado por la auditoria de los estudios y de ahí van a sacar conclusiones, yo me 

imagino que uno dice que en realidad lo que dijo esto es la verdad y habrá que sacar 

conclusiones 

Alcalde de Osorno: La conclusión la saca esta empresa final la que efectivamente 

deberá indicar si concuerda plenamente. Entonces ahí simplemente el terreno si el 

terreno está en malas condiciones y apareció un nuevo informe de años atrás donde 

efectivamente se decía que el terreno estaba en malas condiciones, este informe es de 

otra empresa. 

Con la gente que hizo el estudio podemos hacer una reunión en diez o quince días más si 

quieren, y convoco a una nueva reunión y usted invita a los ingenieros y ustedes le 

preguntan todo lo que quieren. 

Alcalde de Purranque: Yo alcalde el seis, ocho y diez de febrero tengo concejo 

municipal. 

Alcalde de Osorno: Fijemos la fecha al tiro, el día doce que día cae en febrero. 

Alcaldesa de Puyehue:  a yo no puedo. 

Alcalde de Purranque: el lunes trece podría ser 

Alcalde de Osorno: ¿El lunes trece pueden? 

Alcalde de Rio Negro: Depende la hora 

Alcalde de Osorno: ¿A qué hora le es más cómodo? 

Alcalde de Rio Negro: A mí me conviene un viernes a las doce, a las dos no puedo. 

Alcalde de Purranque: Viernes diecisiete 



 

 

Alcalde de Osorno: ¿Viernes diecisiete?, que dicen ustedes. 

Alcalde de San Juan de la Costa: ¿lunes o viernes me acomoda? 

Alcaldesa de Puyehue: Viernes diecisiete temprano y a la hora, porque nosotros 

estuvimos a las doce cero cero. 

Alcaldesa de Puerto Octay: yo tenía cosas que atender. 

Secretario Ejecutivo: viernes diecisiete de febrero 

Alcaldesa de Puerto Octay: Es arto más allá. 

Alcaldesa de Puyehue: A las diez 

Alcalde de Osorno: ¡el viernes antes igual¡ 

Alcalde de Purranque: El día diez tengo concejo municipal. 

Alcalde de Osorno: ¿viernes tres? 

Alcaldesa de Puyehue: Tengo reunión de concejo, pero nunca vamos a poder coincidir 

todos. 

Alcalde de Osorno: ¿El Lunes seis? 

Alcalde de Purranque: Después de la doce puede ser. 

Alcaldesa de Puyehue: el Lunes seis a las dos y media, porque en la primera citación 

nadie llega a la hora. 

Alcalde de Osorno: Es que nosotros salimos a las dos de acá y tenemos una hora para 

almorzar y a las tres volvemos. 

Alcalde de San Juan de la Costa: El lunes a las tres entonces, entonces el lunes seis a 

las quince horas. 

Alcalde de Osorno: Okay y ahí los ingeniero que vengan a explicarles sobre el tema. 

Ofrezco la palabra por última vez para ver si hay otro punto que quieran tocar. 

Alcaldesa de Puyehue: Yo solamente una consulta como no sé bien cómo funciona, 

esos contenedores, con quien se comunica uno. 

Secretario Ejecutivo: Con nosotros 

Alcaldesa de Puyehue: Porque fueron a poner unos botaderos y no lo fueron a buscar 

nunca más, y cada quince días estamos llamando pero al final lo eliminamos por lo que 

en las metas vamos a poner otra a ver si no nos. 



 

 

Secretario Ejecutivo: Pero eso no es parte de las metas, me permite la palabra señor 

presidente, los contenedores que están distribuidos en todas las comunas que la  

provincia los sacamos con el camión amplirool y este es parte de los servicios que presta 

la asociación y que ustedes, todos los municipios cancelan dentro de su cuota, por lo 

tanto cuando uno dice que aporta siete millones para el funcionamiento de la asociación 

en realidad lo que está aportando en realidad son dos millones porque los otros cinco son 

en un servicio que se le está prestando para los camiones. 

Alcalde de Osorno: Perdón no es así, lo que se le está cobrando la entrada a la basura 

al vertedero. 

Alcaldesa de Puyehue: Nosotros lo pagamos a parte y si nos hace una rebaja no me 

hago ningún problema. 

Alcalde de Osorno: Bueno eso no lo vamos a discutir acá, bueno no habiendo más. 

Alcaldesa de Puyehue: Es sabe a mí me gustaría saber en dónde se invierte la platita 

que se paga a la asociación. 

Alcalde de Osorno: Ya ok, no hay problemas. 

Secretario Ejecutivo: Parte de esa plata en el fondo es para el funcionamiento de la 

oficina, del pago profesionales el 70% del personal de la asociación no los pagan ustedes 

es un aporte que hace Subdere como asistencias técnicas, o sea la parte que aportan 

ustedes para los profesionales es muy pequeña. 

Alcalde de Osorno: Gracias señores alcaldes nos vemos en la próxima reunión. 

 

 
Siendo las 14:00 hrs. del día viernes 20/01/2017, se da termino a la presente Asamblea 

Extraordinaria de la Asociación de Municipalidades Provincia de Osorno, Región de 

Los Lagos, para el Manejo Sustentable de Residuos y la Gestión Ambiental. 

Conforme lo establece el Artículo Veinte de los Estatutos vigentes, se procede a la firma 

de las Actas de esta Asamblea por parte del Presidente, o quien haga las veces de tal, 

Secretario General y Secretario Ejecutivo de la Asociación. 
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